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5_95_86__E4_B8_AD_c49_83526.htm 一、 人力资源规划的内

容与程序： 重点把握以下几个方面的问题： 1．人力资源规

划是指：预测未来的企业目标和环境对企业的要求，以及为

实现这些目标和满足要求而提供人力资源的过程。 包括总体

规划（指计划期内人力资源管理的总目标、总策略、实施步

骤及总预算安排，书上P160页所举的例子可参看一下）和各

项业务计划，各项业务计划中又包括员工招聘、使用、培训

、发展、报酬和劳动关系计划等。（具体内容参见P161

表6-1-1） 二者的关系：各项业务计划是总体规划的展开和具

体化，而且每一项计划也都由目标、策略、步骤和预算等内

容构成； 各项业务计划的执行结果应保证总体规划的实现。 

此外，还需注意：人力资源规划与企业整体计划的关系是：

人力资源规划是企业整体计划的一部分，受到整体计划的制

约和影响。这种制约和影响具体而言包括两个层面：一个是

企业的经营战略制约和影响人力资源总体规划的制订；另一

个是企业的经营计划制约和影响人力资源业务计划的制定和

实施。 2．人力资源规划的程序： 1）收集信息，信息是进行

人力资源规划的依据，包括两大类：企业内部信息（企业发

展战略、经营计划、人力资源现状）和外部信息（宏观经济

形势、行业经济形势、技术发展趋势、产品市场竞争状况、

劳动力市场供求状况、人口和社会发展趋势以及政府管制情

况等）。注：外部环境信息是企业制订人力资源规划的“硬

约束”，企业制订的任何政策都应与之相适应，否则会影响



计划的有效性。 2）供求预测：是技术性很强的工作，直接

决定规划的效果和成败。 3）制定总体规划和业务计划：以

人力资源供求预测为基础。 4）规划实施与效果评价：对规

划执行过程进行监督与反馈，对结果进行评价。 二、人力资

源的供求预测（掌握各种计算公式和方法） （一）需求预测

：指根据企业战略目标、内外部条件对企业未来人力资源需

求的数量、质量及需求的时间等进行估计的活动。影响人力

资源需求预测的因素主要有生产技术变化、管理方式变化、

消费者购买行为、经济形势、企业市场占有率、政府的产业

政策等。预测中需要考虑的变量包括：企业的业务量或产量

，由此可推算人力需要量；预期的人员流动率，由引可推算

企业的职位空缺规模；提高产品质量对人力的需求；生产技

术水平或管理方式的变化对人力的需求；企业拥有的财务资

源对人力需求的约束。 主要的预测方法有： A．德尔菲法：

综合不同专家的意见来预测某一领域的发展趋势，适合于长

期趋势预测。 选择专家（只要熟悉问题，专家可以是管理者

，也可是普通员工，企业内外人士都可以） 以信函形式收集

各位专家的观点和意见（匿名） 主持者归纳分析第一轮预测

结果，并反馈给各位专家再提出修改意见 反馈 达成一致意见 

优点：集思广益、客观准确。缺点：花费时间较长。 在预测

过程中要注意：主持者应为专家们提供充分的信息，所提的

问题要尽可能简单以便于专家理解，专家们的观测结果不要

求精确但要求说明对预测结果的肯定程度。 B．时间序列分

析法：根据过去一定时期内员工数量的变动趋势来预测未来

的人力资源需求，比较适合短期预测。 缺点：由于只考虑了

时间因素，所以预测结果的准确性受到很大限制。 C．回归



分析法 人力资源的需求（Y）通常总是和某个（一元）或某

些因素（多元）（X）高度相关，在这种情况下就可以用数

理统计的方法定量地把这种关系表示出来，得到一个回归方

程，再利用此方程就可预测出人力资源的需求量。 一元线性

回归分析法的步骤：首先，利用所给资料数据确定回归方

程Y=a bX中的回归系数a与b，其中， Xi为自变量第i期的实际

值，Yi为因变量第i期的实际值 比如，P163页的例子中，宾馆

所需服务员就和客流量高度相关，所以客流量就为自变量X

，所需服务员就是要预测的量为因变量Y， n=6,b=(3110-6×8

×60)/(418-6×82)=230/34=6.77 a=60-6.77×8=5.84 其次，写出

以a、b的具体数值表示的回归方程，如Y=5.84 6.77X 最后，用

上述模型（方程）进行预测。比如，当客流量X为15万人次时

，所需服务员数Y=5.84 6.77×15=108人。 D．转换比率分析法

主要用于预测企业辅助人员、服务人员需求量。 企业辅助服

务人员一般与一线员工数有直接关系，所以可以先预测一线

员工数，再根据辅助人员数量与一线员工数量的比例关系预

测辅助人员数。这个比例一般以辅助人员的生产率表示，即

一名辅助人员可以服务多少一线员工。 辅助人员数量=一线

员工数/辅助人员的生产率 例：某企业每名电工可以为20名一

线工人服务，如果现有一线工人600名，那么企业需要电工（ 

）名。 解：600/20=30名 另外，也可变换为人员数量与设备台

数的对应关系， 例如：某企业的机加工车间内，一名机械维

修工可以负责10台设备的维修工作。该车间现有机械维修工8

名、设备120台，企业还需要招聘机械维修工（）名。 解

：120-8×10=40台， 还需人数：40/10=4名 （二）人力资源供

给预测（内部供给和外部供给） 100Test 下载频道开通，各类
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